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A munkásélet legrettentőbb 
réme a munkanélküliség

Egy, a közelmúltban történt kis történetet 
mondunk el, amelynek tanulságai gondolko
dásra késztefők.

Amerika Cleveland városában levő egyik 
legnagyobb acélüzemének volt jól fizetett igaz
gatója * Wihting Wiliams, amikor elhatározta, 
hogy a munkás életet közvetlen közelből tanul- 
mányozzza. Beállt munkásnak és hosszú ideig 
dolgozott különböző vasiparüzemekben és bá
nyákban.

Amikor egy Ízben fölvetették előtte a kér
dést, hogy tapasztalatai alapján mit tart a 
munkás életében a legsúlyosabb gondokat és 
aggodalmakat keltő tényezőnek, "Williams a 
következőket mondotta: „A legutóbbi 8 hónap
ban állandóan dolgoztam. De esküszöm, vala
hányszor a mester felém közeledett? mindig 
rettegés fogott el attól a félelemtől, hátha azért 
jő hozzám, hogy elbocsáttatásomat eszközölje. És 
higyjék el, amikor hazamentem, feleségem min
dig kutató szemekkel vizsgált és a belső izga
tottságtól remegve kérdezte: nem-e bocsátottak 
el. Abban a kétségbeejtő félelemben, melyben 
a munkás és felesége állandóan él az elbocsát- 
tatás veszélye miatt, vagyis az őket állandóan 
fenyegető munkanélküliség miatt, ebben rejlik 
a kapitalista társadalomban élő munkás leg
nyomorultabb sorsa, amely felörli testileg, lel
kileg egyaránt".

Valóban. Nem lehet a munkásosztály sorsát 
jellegzetesebben és tragikusabban ecsetelni, 
amint azt Williams tette. És a sok ok között, 
mely a munkás életét tragikussá és csaknem 
elviselhetetlenné teszi, alig van súlyosabb, mint 
a munkanélküliség réme. A kizsákmányolás, az 
éhbérek, a rossz bánásmód, mind kegyetlen 
ostorcsapásai a kapitalista termelőrendszernek, 
de inkább kivédhetek, mint a legrettegettebb 
rém: a munkanélküliség, amely máról-holnapra 
széttipor életegzisztenciákat, rombadönt család- 
otthonokat, korai sírba juttatja a proletárgyer
mekeket, ínséget, nyomort és pusztulást fakaszt.

A romániai munkásosztály tizesztendö óta 
szenvedő áldozata ennek a kapitalista rendszer
szülte rémnek. Nincsen olyan nap, amikor ra
gadozó karvalykarmait bele ne mélyesztené nem 
is egyesek, de százak és ezrek életébe. És még 
mindig szedi áldozatait. A már kétszázezerre 
tehető megsebzett élet kicsurran karmai nyo
mán, véres nyomot hagyva és az enyészet sza
gát terjesztve, az országot keresztül kasul ba
rázdáló országutakon, de még mindig nem 
akadt felelős tényező, aki e grasszáló rém útját 
állja. Ellenkezőleg. Újabb áldozatok felé nyújt
hatja ki karmait. Resicán, Zsilvölgyében, a 
Titán, Nadrág, kaláni üzemeknél és másutt is 
újabb munkáslétszám leépítés, kizárás, vagyis 
újabb munkanélküliség fenyegeti sok száz szak- 
és munkástársunkat.

A kormány pedig, mint a sirató asszonyok, 
csak tördeli kezeit és műkönnyeket hullatva, 
kántálja el a gazdasági válság betanult strófáit, 
megelégedve azzal a vigasztadással, majd jobb 
lesz a helyzet a kölcsön után. Ezzel azután 
befejezettnek is tekinti e téren teljesítendő kö
telességeit. A munkanélküliség pedig tovább 
virul, tovább pusztítja az ország termelő erőit, 
a proletárokat és azok családjait.

De vájjon, csakugyan nem gátolható mega 
munkanélküliség nyomába szegődő pusztulás? 
vájjon a munkanélküliség kikerülhetetlen kö- 
vaiAK a Pr°letárélet összeomlása ? Vájjon 
vmoban nincsen segítőeszköz a munkásélet 

felszínen tartására munkanélküliség esetén ? 
Nem kell tépelődni, nem kell marcangoló agy
munkát végezni a felelet kikutatására, nem kell 
lelki összetörtséggel keresni a segítőeszközt, 
mert adva van, létezik ilyen, csupán szervezett 
erő kell, hogy életre keljen, valóság legyen.

A kapitalista társadalmi rendszerben tényleg 
nem küszöbölhető ki a munkanélküliség. Nem
csak egyéni akarat, hatalmi téboly a kapitalista 
és hajcsárjai részéről, de maga a termelőrend
szer is előidézője a munkanélküliségnek. És 
még rendezettebb gazdasági viszonyok között is 
van ilyen. De éppen azért, mert a mai termelő
rendszernek általános és ki nem küszöbölhető 
jelenségével kell számolnunk, szenvedő alanyai, 
a munkások érdekében lehet és kell vele szem
ben védőintézkedéseket is foganatosítani. Ho
gyan? Egyszerű dolog. Az állami munkanél

Kapitalisták nyeresége, munkások nyomora
> Lapunk más helyén olvashatják szaktársaink, 

hogy a zsilvölgyi munkások kollektivszerződé- 
sének megújítására vonatkozó tárgyalások ered
mény nélkül végződtek, mert az érdekelt bánya
vállalatok jelenlévő képviselői visszautasították 
a munkásság igen szerény keretek között mozgó 
követeléseit. S tették ezt arra való hivatkozás
sal, hogy a bányav ÁlHahk a gazdasági válság 
miatt nem vállalhatnak újabb terheket.

Ez indokolással szemben az igazi helyzet a 
következő:

A zsilvölgyi bányavállalatok minden évben 
a legtöbb nyereséget hajtó vállalatok voltak. 
Különleges elbírálásban részesültek. Meg volt 
az a privilégiumuk, hogy az államvasutak tőlük 
vásárolták a szenet, olyan magas áron, melyért 

1 a külföldről behozott szénmennyiség kétszeresét 
j kapta volna a CFR. Hogy ez a nyilvánvaló rabló

gazdálkodás ne legyen annyira kirívó, a liberá
lis kormány annak idején, „a hazai ipartermé
kek védelméért", olyan magas vámot rótt ki a 
külföldi szénre, hogy az árkülönbség kiegyenlí
tődjék. Ennek következtében a zsilvölgyi válla
latok évenként közel egyezermillió lei „nemzeti 
ajándékban" részesültek, amint az a költség
vetésekből is megállapítható. Ez az ajándék 
természetesen a népet terheli.

Hiteles adatok igazolják, hogy egy vagon 
középminőségü szén kitermelése, beleértve a 
rezsiköltségeket és bizonyos százalék hasznot 
is, a zsilvölgyi vállalatoknak mindössze 1700 
leibe kerül, a legfinomabb szén kitermelése 
vagononként pedig 3400 leibe. Ezzel szemben 
a Cfr. a középminőségü szénért 11.500 leit, a 
finom szénért 14.500 leit fizet. Ugyanakkor a 
munkásság kizsákmányolása a legsötétebb rab
szolgakorra emlékeztet. Ezt a gyalázatos ember- 
pusztitást jellemzi az, hogy, amig a munkások 
fizetése alig 13—16 százalékkal emelkedett, 
addig a vállalatok nyeresége 48 százalékkal 
emelkedett. Amikor az állam a zsilvölgyi kapi-. 
talistákat minden konkurrenciától mentesítette 
és ezermilliókat ajándékozott nekik, ugyanakkor 
ezek a kapitalisták nemhogy javítottak volna 
valamelyest is a munkásság sorsán, ellenkező
leg, mindent elkövettek fokozottabb kizsákmá- 
nyoltatásukra.

S e célra, az ipari tőkének ma divatos jel
szavát használják ők is, az úgynevezett raciona
lizálást. Ezen a címen történnek az állandóan 
folyamatban levő munkáselbocsájtások. Amig 
azonban a racionalizálás előfeltétele az üzemek 
berendezése a legmodernebb technikai gépekkel, 
addig a zsilvölgyi üzemek termelési módszere 
a másfélévtized előtti, a berendezés is a régi,

küli segély kiharcolásával. Ha a romániai 
munkásság végre tudatára ébredne annak, hogy 
szervezett erejének hatalmassá tételével meg
valósíthatja ezt a követelést, akkor tömegesebben 
szervezkedne, ha másért nem, legalább azért, 
hogy ennek a követelésének kiharcolásával élet
egzisztenciáját megmentse munkanélkülisége 
esetén is, hogy ne kelljen hetekig, hónapokig 
vándorbottal a kezében városról-városról gya
logolnia, munkát keresve és mégsem találva. 
Mert a munkanélküliségtől való állandó rettegés, 
a proletáranya emiatti szenvedése s a proletár- 
gyermekek emiatti pusztulása megszűnne abban 
a pillanatban, melyben a munkásság részére 
biztositva van a munkanélküli segély. Csak
hogy ezt nem adja, nem kínálja fel egyetlen 
burzsoá kormány sem, ezt ki kell harcolni tőle 
a szervezettség erejével.

primitív. És a racionalizálás abban nyilvánul 
meg, hogy ahol azelőtt három emberi munkaerő 
használtatott föl, ott ma mindössze egy munkás 
végzi el a munkát, akitől kikövetelik s akitől 
kikényszerítik azt a munkateljesítményt, amit 
azelőtt a három munkás végzett. A legborzal
masabb embergyilkolásra ad alkalmat a zsil
völgyi bányakapitalisták állítólagos racionalizá
lása, mert nem a technikai, hanem az emberi 
erőt — ez persze olcsóbb — használják ki a 
végletekig.

Amikor tehát a vállalatok igazgatói azzal 
érvelnek az egyeztető vagy döntőbírósági tár
gyalásokon, hogy azért nem teljesíthetik a 
munkások követeléseit, mert a gazdasági válság 
egyrészt, másrészt az adóknak 3 százalékos 
emelése, továbbá, hogy az uj kormánynak az a 
követelése, hogy a szén árát 8 százalékkal 
szállítsák le, a munkáskövetelések teljesítését 
lehetetlenné teszi, ezzel nem mondanak igazat, 
mert minden érvelésük egybevetése ellenére is 
még mindig óriási nyereségszerzésre ad nekik 
lehetőséget az állam az eddig élvezett kivált
ságok további biztosításával.

Éppen úgy nem állja meg helyét az az in
dokolás sem, hogy a munkáselbocsátásokat az 
a körülmény teszi elkerülhetetlenné, hogy a CFR 
tíz százalékkal csökkentette megrendelését. Ha 
igaz is a CFR tíz százalékos megrendelés
csökkenése, ezzel szemben az elbocsátott mun
kások százaléka harminc. Nem ezek az okok, 
hanem a nagyobbmérvü kizsákmányolás felé 
való törekvés, ez az, ami a bányakapitalistákat 
vezeti a munkássággal szembeni rideg maga
tartásukra.

Az igazi tényállás megismerését azonban a 
munkásság csupán úgy tudja hasznosítani, ha 
annak tanulságait is magáévá teszi. Ezt és 
minden kizsákmányolást elhárítani csak erős, 
jól kiépített szervezetekkel lehel, amihez szük
séges még a komoly, helyzetét józanul mérle
gelni tudó, öntudatos munkástábor. Amig ilyen 
nem alakul ki a Zsilvölgyében, addig a bánya
kapitalistáknak mindig kizsákmányolható esz
közei lesznek. Erős szervezett szocialista öntudat, 
ez vezet a kizsákmányolás megszüntetéséhez.

Megegyezés a romániai és külföldi vas
ipar között. Középeurópa vasipari érdekeltségei 
a mult hónapban tárgyalásokat folytattak egymás 
között a termelés elosztása érdekében. Az ausz
triai és magyarországi érdekeltségek között uj 
alapon jött létre megegyezés. Az ausztriai- 
romániai érdekeltségek közötti tárgyalások szin
tén megegyezéshez vezettek.



A közgyűlések tanulságai
Ilyenkor, év elején csoportjaink megtartják 

az évi közgyűlést Ezen a vezetőség beszámol 
egy esztendő alatt elvégzett munkájáról. A veze
tőség tevékenysége egyúttal visszatükrözi a tagok 
szakszervezeti öntudatát, fegyelmezettségét és 
kölelességteljesitését is. Mert a vezetőség mun
kájához a.-hajtó- és hatóerőt mindig a tagok 
adják meg. A gazdasági küzdelmek és szervező
munka sikerei nemcsak a tagok egymásközötti 
szolidaritásának mikéntjétől függ, hanem a tagok 
és a vezetőség közötti szolidaritástól is. Ha ez 
a szolidaritás a bizalom, a kötelességteljesités 
és fegyelmezettség szálaival kapcsolja egybe a 
vezetőséget a tagokkal és viszont, ha megvan 
tehát a belső egyetértés, akkor az ilyen csoport 
nem fejlődhetik vissza. Az ilyen csoportot nem 
érhetik olyan vereségek, amelyek káros hatással 
és következményekkel lehetnek a szövetségre.

A mi szervezeteinkben megvan az adottság 
arra, hogy a tagok és a vezetőség közölt a 
legteljesebb összhang meglegyen. A mi szerve
zeteinkben demokrácia van. A tagok választják 
meg a vezetőséget, tehát az ő akaratuk befolyás
mentesen érvényesül. És igy kötelessége minden 
tagnak, kivétel nélkül, tüzön-vizen keresztül 
követni azt a vezetőséget, melyet ő választott 
meg, azokat a szaktársakat, akiknek vállára az 
ő szavazata juttatta azt a súlyos terhet és 
felelősséget, amelynek minden vezetőség osztály
részese. Mert a munkásmozgalomban, főleg az 
olyan, kezdetleges munkásmozgalomban mint a 
romániai, a vezetőszerep nem disz, hanem olyan 
teher, amelynek vállalására csak az öntudat, a 
szaktársak iránti kötelességteljesités s az eszmé
nek minden áron való előbbrevitele iránti 
törekvés készteti az illető szaktársakat. A leg
kevesebb tehát, amit a vezetőség elvárhat, az, 
hogy a tagok támogassák minden munkájában, 
mert a vezetőség minden munkája, legyen az 
gazdasági, politikai vagy kulturális téren mozgó, 
mindenkor kizárólagosan a tagok érdekeit 
szolgálja.

A vezetőségnek is van, természetesen, köte
lessége a tagokkal szemben. És ez nem csupán 
a szervezet vezetésében, a gazdasági harcok 
lefolytatásában, a szervezeti élet irányításában 
merül ki. A vezetőségi tagoknak a saját érde
keik föláldozásával kell bizonyságot tenni arról, 
hogy az összességért dolgoznak, hogy a kapi
talizmus által munkás és munkás közé is emelt 
válaszfalakat lerontani akarják és megalkotni 
törekednek a testvériségnek és az egyenértékűség
nek azt a rendszerét, melyet a szocializmus 
megvalósítani akar. Másik föladata a vezetőség 
tagjainak, hogy mindenkor készségesen álljanak 
a tagok rendelkezésére, hallgassák meg türel
mesen panaszaikat és soha ne ígérjék meg 
olyan ügynek az elintézését, amely körülményei
nél fogva nem áll a vezetőség módjában és 
hatáskörében. Ellenben, mint egyének is, legye
nek segítségére a tagnak minden ügyes-bajos 
dolgaiban, mert ha egyebet nem, de tanácsot 
bizonyára adhatnak s ezzel már bebizonyították, 
hogy a tőlük telhető segítséget megadták. Dé 
van egy másik fontos feladata is a vezetőségnek. 
Ma egy bizonyos irányzat divatossá tette a 
forradalmi jelszavakat, a sokatigéréstt, az önmaga 
tullicitálását. Hivatása magaslatán, szocialista 
erkölcsi alapon álló vezetőségnek ezt a divatot 
követni nem szabad. Igaz, lehet azzal nagyon 
olcsó népszerűséget szerezni, de az öntudatos 
vezetőnek célja nem a népszerüséghajhászás, 
hanem az arra való törekvés, hogy szervezeté
nek s a tagoknak eredményeket érjen el. Bizo
nyos, hogy kellemesebb egy forradalmi frázist 
kivágni, mint a tagoknak olyan igazságot mon
dani, ami azoknak esetleges nemtetszését von
hatja maga után. De az öntudatos tag szíve
sebben veszi a kellemetlen igazságot, mint a 
valóra nem váltható Ígéretet. Nem ígérni kell a 
vezetőségnek, hanem tetteivel, cselekedeteivel 
bizonyítani, hogy a szervezet a tagok érdekében 
dolgozik. A forradalmi frázisokból kiábrándult 
egyén és tömeg hosszú időre elvész a munkás
mozgalom számára, ellenben az a tag és az a 
tömeg, akinek s amelynek csak az igazságot 
mondják, mindig megértést fog tanúsítani ez
iránt, ha netán későbbi időben is.

Ha a vezetőség és a tagok között ilyen ér
telemben kimélyül a viszony és a szolidaritás, 
ez a közös föladatok elvégzéséhez szükséges 
maradéknélküli kötelességteljesitést eredményezi 
mindkét részről s ez viszont a szervezet hatal

mássá fejlesztéséhez és a mindég több és több 
eredmény eléréséhez vezet. A közgyűlések le
folyásából ezt a tanulságot kell meríteni tagoknak 
és vezetőségnek egyaránt. ‘

Döntőbíróság elé kerül 
a zsilvölgyi munkások kollektív

szerződési ügye
A zsilvölgyi munkások lejárt kollektivszerző- 

désének megújítására vonatkozó egyeztető tár
gyalások január 14—17. napjain tartattak meg. 
A munkások ez alkalommal több jogos köve
telést támasztottak munkáltatóikkal szemben, 
amelynek teljesítését azonban a munkáltatók 
megtagadták.

A tanácskozások a dévai kereskedelmi és 
iparkamara helyiségében folytak. Az elnöki 
tisztséget Georgean, a munkaügyi minisztérium 
vezérigazgatója töltötte be. Az érdekelt vállala
tok részéről lonescu vezérigazgató, Timok és 
Fray igazgatók vettek részt, mig a munkás
szövetségeket Nicoara Nicolae és Muntean 
Miklós elvtársak képviselték, a zsilvölgyi mun
kásságot pedig egy 62 tagú delegáció.

A munkások főbb követelései a következők 
voltak:

1. A nyolcórai munkaidő tényleges betartása.
2. Külmunkások az eddigi akkordrendszer 

helyett a következőképpen dijaztassanak: a 
szakmunkások órabér alapján és a külső
munkáknál dolgozók napszám alapján.

3. Azok a munkások, akik veszélyes helyen 
dolgoznak, mint például: aknáknál, tűz, viz 
által veszélyeztetett helyeken; bányaomlásoknál, 
stb. a rendes fizetésükön kivül 40 százalék pót
dijat kapjanak, valamint gummiruhát és lábbelit 
díjtalanul.

4. Azok a munkások, akik 32 és ennél több 
fokos hőségben dolgoznak, a rendes fizetésen 
kivül 40 százalék pótdijban részesitendők. A 
hőség megállapítása a munkásság bizalmijainak 
bevonásával állapittassék meg.

5. A társulat ne alkalmazzon uj szakmun
kásokat, amig az üzemnél alkalmazásban volt 
munkanélküliek vannak, illetve amig a szak
munkások munkanélküliség elkerülése miatt 
segédmunkát végeznek.

6. A társulat évi nyereségének 15 százaléka 
osztassák szét a munkások között.

7. A fegyvergyakorlatra behívott munkások 
kapják meg rendes fizetésüket.

8. A túlórák és a vasár- és ünnepnapi 
munkaidő 100 százalék többlettel dijaztassék.

9. Az eddigi 2—300 lejes lakbérnek 100 
lejjel való felemelése.

10. A szakmunkások átlagkeresete emeltes
sék fel: I. oszt. 180 lejjel, II. oszt. 160 lejjel, 
III. oszt. 140, IV. oszt. 120 és V. oszt. 100 lejjel.

11. A fizetéses szabadság legyen évi 25 nap.
12. A társulat biztosítsa a munkásokat bal

eset esetére ötvenezer és százezer lejre.
13. Állíttassák vissza a természetbeni élelmi- 

szerellátás
14. Minden helyiségben a társulatok ren

dezzenek be munkásfürdöket.
Amint fentiekből látható, a munkásság kö

vetelései nem lépték túl még a polgári fölfogás 
szerinti határokat sem szerény követeléseikkel. 
Ennek ellenére a tárgyalások még sem vezettek 
eredményre. A munkáltatók képviselői ugyanis, 
hivatkozva a termelési válságra, azt állították, 
hogy a vállalatok nem bírják el azokat az újabb 
megterheléseket, amelyek a munkáskövetelések 
teljesítésével rájuk hárulnak.

Ez érveléssel szemben a munkásság meg
bízottai az ellenkezőket bizonyították, rámutatva 
a vállalatok tiszta nyereségére, aminek csupán 
kis hányadát tenné ki a nyomorban lévő mun
kások követeléseinek teljesítése.

A négynapos tanácskozások ennek ellenére 
eredmény nélkül végződtek és igy a kollektív- 
szerződés ügye döntőbíróság elé kerül. A mun
kások a döntőbíróság elnökéül Ráducanu 
munkaügyi minisztert javasolták, a munkáltatók 
azonban nem fogadták el és igy a dévai tör
vényszék fog elnököt delegálni. A döntőbíróság 
tagjai a munkások részéről: Nicoara és Moldo- 
van, a munkáltatók részéről: lonescu és Timoc. 
Azonkívül mindkét részről szakértők vesznek 
részt. A döntőbíróság tárgyalása február 14-én 
lesz megtartva.

Külföldi szemle
Franciaország. A francia szakszervezetek 

közremunkálkodása következtében egyes ipar
ágakból munkásokat is bevontak a munka
felügyeletbe (ipari felügyelet). így a munka
felügyeleti tevékenységben működnek már olyan 
bányamunkások is, akiket magok a bánya-. 
munkások választottak. Ezirányu törekvés van 
a vasiparban és az építőiparban is. Különösen 
az utóbbi idők építkezési katasztrófája követeli, 
hogy az épitőmunkások gyakorlati emberei is 
résztvehessenek az iparfelügyeleti munkában.

A szociális biztosítás bevezetés előtt álló 
törvénye a biztosítottnak abban az esetben 
garantálja az öregkori nyugdijat, ha 60. élet
évét eléri. A biztosított azonban kérheti, hogy 
a járadék élvezetének ideje a 65. életévig ki- 
tolassék. A törvény szerint a nyugdíj az átlagos 
évi bér 40 százaléka lesz, ha a befizetés a 16. 
életévben kezdődik. A járadékosnak ez esetben 
igazolni kell a 60., vagy 65. életévet és leg
alább teljes 30 éves járulékbefizetést. A rokkant
nyugdijat csak ideiglenesen fizetik. Első esetben 
5 évre adják meg az ideiglenes rokkantnyug
dijat. Az 5 év letelte után újabb vizsgálat alá 
kerül a rokkant Amennyiben ismét rokkantnak 
minősítik; ez esetben a rokkantjáradékct újabb 
5 esztendőre megszavazzák. Végleges nyugdijat 
csak egy másodszori vizsgálat után kap a 
rokkant.

Nők a német vasiparban. Németországi 
kimutatás szerint a nők foglalkoztatása a vas- 
iparban állandó növekedőben van. így 1927-ben 
foglalkoztatva volt : a vas- és fémelőállitó üze
mekben : 8639; vas- és fémipari cikkeket gyártó 
állító üzemekben: 117 709; a gép és egyéb 
közlekedőeszközöket készítő üzemekben: 33.326; 
az elektrotechnikai és hasonszakmáju üzemek
ben: 98.091. Összesen 257.765. Ugyancsak 
ezeknek az üzemeknek irodáiban alkalmazott 
nők száma 70.408.

A francia autóipar. Franciaország autó
ipara a világ autógyártó államainak iparában 
a harmadik helyet foglalja el és az Egyesült- 
Államok és Anglia autóipara után következik. 
Az 1927. évben egész Európában 570 000 autót 
gyártottak s ennek a mennyiségnek egyharma- 
dát produkálta Franciaország. Ebben az ország
ban 1927-ben 976.646 forgalomban lévő autó 
volt. Igen érdekes az autótulajdonosok foglal
kozás szerinti megoszlása. Az autók 43 száza
léka kereskedők tulajdonában van, 15 százaléka 
nagyiparosoké, 13 százaléka földbirtokosoké, 
18.5 százaléka pedig szabadfoglalkozású egyé
neké. A franciaországi autóiparban foglalkozta
tott munkások száma 200.000, mig 1917-ben 
csak 60.000 volt. Az sem érdektelen, hogy 
mennyi nyersanyagot használt fel a- francia 
autóipar az 1927. évben. Az adatok a követ
kezők : 200.000 tonna acél, 8000 tonna alumí
nium és 240.000 tonna négyzetméter üvegtábla.

Német és francia munkások cseréje. A 
német és francia kormány megállapodást léte
sített, mely szerint évente bizonyos számú és 
foglalkozású munkásokat és alkalmazottakat ki
cserélnek, hogy azok a német, illetve francia 
nyelvet gyakorolják és az ottani munkaszoká
sokat megtanulják. A kicserélhető mindkét nem
beli munkások a 30. életévüket nem haladhatják 
meg és számuk évente nem lehet több 500 nál. 
Ezek közül 200 szállodai és vendéglői alkal
mazott, 200 kereskedelmi és műszaki alkalma
zott, a fönnmaradó 100 pedig különböző szak
mabeli szakmunkás.

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal ezévi 
konferenciája május hó 30 án veszi kezdetét. Ez 
alkalomra a hivatal kiadja működési jelentését. 
Az elmúlt évben is jelentős előrehaladást ért el 
a munkaügyi hivatal az egyezmények ratifiká
lása terén. A mult év végéig 333 egyezmény 
ratifikálása történt meg. z Az egyes egyezmény
tervezetek között a legtöbb állam a munka
nélküliségre vonatkozó határozmányt ratifikálta.

Európa automobiltermelése. Európa idei 
automobiltermelését körülbelül 630 ezer auto
mobilra becsülik. Angliában a termelés 250 
ezer járműre fog emelkedni, Franciaországban 
200 ezerre, Németországban 90 ezerre, Olasz
országban 55 ezerre, Csehországban 15.000, 
Ausztriában 11.500-ra és Belgiumban 7200-ra. 
Csehország az automobiltermelés terén az ötö
dik helyre küzdötte fel magát.



Csoportjaink ési kflzgyQIései
Kolozsvár*. — Január 27-én tartották cluji 

szaktársaink rendes évi közgyűlésüket. Az épitömunkás 
dalárda „Föl-föl szocialisták” elhangzása után Popescu 
szaktárs román-, Pálffy Tibor szaktárs magyarnyelven 
nyitották meg a szép számmal látogatott közgyűlést. 

■ Négy elhunyt szaktársnak a nevét olvassa föl, amelyet 
a közgyűlés felállva hallgatott végig. — Bartaliș szak- 
társ a szövetség végrehajtóbizottsága nevében üdvözli 
a közgyűlést és az országos vasmunkásmozgalomról 
tart rövid ismertetőt. Bartalis szaktársnak nagy tet
széssel fogadott beszéde után Szabó Béla szaktárs 
az évi pénztári és vagyonmérlegről teszi meg jelen
tését, Gál szaktárs a könyvtári, Jancu Nicolae szak
társ az ellenőri jelentést teszik meg. Muschitz szak
társ kifogásolja, hogy a vezetőség nem adott ki Írásos 

, pénztári jelentést. Szabó szaktárs ismetelt felszólalása 
után a közgyűlés a jelentéseket elfogadta. — Brúder 
szaktárs a titkári jelentést teszi meg. Ismerteti az 
1928. évi sztrájk- és bérmozgalmakat. Arra a nehéz 
küzdelemre világit rá, amelyet a munkaadók szövet
ségével kellett megvívni. Továbbá a szervezés terén 
elért sikerekről számol be. Az oktatás, nevelés kérdé
séről, valamint a napilap érdekében kifejtett ered
ményes munkáról tesz jelentést. Jelentést tesz a munka
nélküli jelentkezésről s közvetítésről. Kifejti, hogy a 
vezetőségnek legnehezebb küzdelme a munkanélküli
ség kérdésével volt. A titkári jelentéshez Friedmann, 

-Lengyel, Beck, Krausz, Fodor, Zakar, Banga és Esch 
szaktársak szólalnak fel. A felszólalásokra megadott 
válasz után a titkári jelentést a közgyűlés egyhangúlag 
•elfogadta. — Korelnöknek Muschitz József szaktárs 
Jett megválasztva. Ehrenfeld elvtárs a szaktanács ne
vében üdvözli a közgyűlést, a legnagyobb sikert kí
vánva a vasas szaktársaknak. — Goldstein szaktárs 
a fiatal, de nagy taglétszámmal rendelkező dohány
os gyufagyári szervezet nevében üdvözli a közgyűlést. 
Kéri a közgyűlést és a megválasztandó vezetőséget, 
hogy jövőben is támogassák a dohány- és gyufagyári 
munkások törekvését. — Jancu szaktárs 3000 lej tisz- 
leletdij megszavazását javasolja a pénztárnoknak. 
"Egyhangúlag elfogadva. — Szabó Béla szaktárs a 
vasas-otthon felépítése ügyében terjeszti elő határo
zati javaslatát, amelyet többek hozzászólása után egy
hangú lelkesedéssel fogadott el a közgyűlés. Bán 
Gyula szaktárs a dalárda ügyében terjeszt elő támo
gató javaslatot. A szavazatszedőbizottság nevében 
Popescu szaktárs teszi meg a jelentést, mely szerint 
elnöknek Bartalis Sándor, alelnököknek Pálffy Tibor 
és Maiárcsek János, jegyzőknek Hilf Ádám és Deák 
László, pénztárnokoknak Szabó Béla és Perdélyi 
Sándor, ellenőröknek Jancu Nicolae és Popescu Joan, 
könyvtárosoknak Gáli Albert és Regéczy István lettek 
megválasztva. Ezenkívül 7 tagból álló választmányt 
és 7 tagból álló szervezőbizottságot választott a köz
gyűlés. Bartalis Sándor szaktárs az újonnan meg
választott vezetőség nevében megköszöni az egyhangú 
bizalmat és Ígéri, hogy teljes odaadással fognak az 
összmunkásság érdekében munkálkodni, mit a köz
gyűlés egyhangú lelkesedéssel és tapssal vett tudo
másul. A közgyűlést lelkes hangulatban Bartalis szak
társ 2 órakor bezárta.

Torda. — A tordai csoport közgyűlése január 
ho 14-én tartatott meg, melyet Téglás és Borovszky 
■szaktársak nyitottak meg, üdvözölve a központ, vala
mint a gyéresi csoport küldötteit. A mult évi jegyző
könyvet Moldovi szaktárs olvasta fel. Kovács szaktárs 
a könyvtári jelentést ismerteti, kiemelve, hogy a mult 
v ?u-n ,a könyvár 40 darab könyvvel lett kibővítve. 
Felhívja a tagokat, hogy a jövőben nagyobb érdeklő
dést tanúsítsanak a könyvtár használatát illetőleg, 
mint azt a múltban tették. Téglás szaktárs a titkári 
jelentést terjedelmesen és minden irányban kimerítően 
teszi meg. A jelentések tudomásulvétele után Ursu 
szaktárs a gyéresi csoport üdvözletét tolmácsolja, 
azután a közgyűlés a vezetőség megválasztására tér 
át. A vezetőségbe a következő szaktársak lettek be
választva: Elnök Balázs Géza, alelnökök Bucur lóan, 
vas József, pénztárnokok Borovszky Dezső, Jakab 

.József, ellenőrök Kertész Károly, Brandhoffer Antal, 
Jegyzők Moldovi loan, László Gyula, könyvtárnokok 
Balázs Géza, Kovács József, választmányi tagok Varga

Tetya László, Vizsnyai Károly és Vas Mihály. 
Balázs szaktárs jelenti, hogy a jelölőbizottság a titkár 
személyére vonatkozólag nem határozott, hanem ebben 
a kérdésben a közgyűlés a saját belátása szerint 
döntsön. Többek hozzászólása után a közgyűlés egy
hangúlag Téglás szaktársat választja meg titkárnak 
továbbra is és bizalmáról biztosítja. Azután Bartalis 
és Popescu szaktársak az általános gazdasági hely- 

-zetről s a szervezkedés fontosságáról tartanak elő
adást, amit a közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadott. 
Á március hónapban lejáró kollektivszerződésekről 
Téglás szaktárs tesz jelentést s javasolja, hogy 
soiiektivszerződés meghosszabbításáról vagy felmon
dásáról gyáranként határozzanak a munkások. A köz- 
h 8 ^ozzáJárult. Több kisebb ügy elintézése után 
Balázs Géza szaktárs lelkesítő szavakkal bezárja a 
közgyűlést.

D{GS&szcníniái*ton. — A rendes évi köz
gyűlést január hó 13 án tartották meg itteni szaktár
saink. Nagy György szaktárs lendületes szavakkal 
nyitotta meg a gyűlést s egyben megemlékszik a 
csoport mult évben elhalt tagjairól: Gruber Antal és 

' Geluer János szaktársakről. A jegyzőkönyvet Szadai 
szaktárs olvassa fel. A vezetőség jelentését Nagy 

'Szaktárs adja elő, majd a szervezés terén elért ered
ményeket ismerteti, kitérve a különböző gyárak meg- 
szervezésére és bértárgyalásaira, továbbá a Munkás- 
uttnon ügyét fejtegeti, hangsúlyozza annak szükséges- 
?.f,L Ezután a pártmozgalom és pártsajtó körül 
Kifejtett tevékenységről számol be. — A pénztári 
jelentést Nagy József szaktárs, a könyvtári jelentést 

“zs szaktárs és az ellenőrök nevében Rózsa szak- 
•lars tesz jelentést. Kovács, Stein és Császár szaktársak 

felszólalása után a közgyűlés a jelentéseket tudomásul 
veszi és az uj vezetőségbe a következő szaktársakat 
választja meg: Elnök Nagy György, alelnök Suciu 
Traian és Molnár Károly, titkár Szadai János, jegyző 
Szabó Gábor, pénztárnok Nagy József és Csiki János, 
könyvtárnok Rózsa Áron és Szász Balázs, ellenőrök 
Kiss Antal és Molnár József, választmányi tagok 
Dorszki János, Riciu Flórian, Gambujan loan. Császár 
József — A központi vezetőség nevében Brúder szak
társ (Kolozsvár) üdvözli a közgyűlést és a munkás
mozgalmat érintő kérdésekről tart átfogó beszédet, 
amit a jelenlevők lelkesedéssel és figyelemmel hall
gattak végig. — Több helyi ügy elintézése után Nagy 
szaktárs a tagok bizalmát és támogatását kérve a to
vábbi munkához, a gyűlést bezárta.

Lánya. — Január hó 6 án tartotta meg lónyai 
' csoportunk rendes évi közgyűlését a tagok nagyszámú 
részvétele mellett. A szövetség képviseletében Gár- 
boveanu titkár szektára, a bányászszövetség nevében 
Mihaila elvtárs, a vulkáni vasascsoport és a szociál
demokrata párt részéről Fancsali szaktárs, Szőke 
szaktárs a petrozsényi és Biró szaktárs a petriiiai 
vasascsoport képviseletében vettek részt a közgyűlésen. 
A közgyűlést Trnka szaktárs nyitotta meg. A mult évi 
jegyzőkönyvet Sás Ludovic szaktárs olvasta fel. A 
pénztári jelentést Kreutzer szaktárs tette meg és az 
ellenőrzőbizottság nevében pedig Dredzinger szaktárs 
tett jelentést. A csoport erkölcsi és mozgalmi jelen
tését Trnka szaktárs, a csoport elnöke tette meg. — 
A közgyűlés a jelentéseket megelégedéssel vette tudo
másul és a régi vezetőségnek a felmentést megadta. 
Korelnöknek Szőke Albert szaktársat választották meg, 
aki megköszönve a beléhelyezett bjzalmat, az uj veze
tőség megválasztására hívta fel a közgyűlést. A vá
lasztás eredménye a következő: Elnök Píocco Péter, 
alelnökök Schultz István, Trucsa István, jegyzők Sás 
Ludovic, Tolvai Eugen, Szauer Gyula, pénztárnok 
Kreutzer Gyula, ellenőrök Hermann János, Kis Sándor, 
Negler György, választmányi tagok Mikuláska József, 
Hajdú Béla, Vizsnyovszky Károly, Gergely Ferenc, 
Muntean Emanuel, Korb Ferenc, Szőke Albert, póttagok 
Kerekes Lajos, Hollmann Lajos, Steger Mátyás, könyv
tárnok Imre János, főbizalmi Barcsay Jenő. — Gârbo
veau, Fancsali és Mihaila felszólalásai után Piocco 
szaktárs szervezkedésre buzdító szavaival a lelkes 
hangulatban lévő közgyűlést bezárja. ,

P&trozsény. — Január hó 13-án tartották 
itteni szaktársaink évi közgyűlésüket Szőke szaktárs 
elnökletével. A szövetség részéről Gârboveau szaktárs 
volt jelen. Korb szaktárs a lónyai és Feszt szaktárs 
a petriiiai csoportok üdvözletét tolmácsolják. Szüszer 
szaktárs a jegyzőkönyvet olvassa fel és Schneider 
szaktárs a pénztári jelentést terjeszti elő. A jelentések 
tudomásul vétele után Stanciu szaktárs az újévi se
gélyek kifizetéséről kér felvilágosítást. Gârboveau 
szaktárs adja meg a választ. Majd a szakszervezetek 
hivatásáról s a munkásság gazdasági helyzetéről be
szél, azután a kollektivszerződéssel kapcsolatos mun
kálatokról tesz jelentést A közgyűlés az uj vezetőség 

i választására tér át, melynek tagjai lettek:.Elnök Balogh 
Ferenc, alelnökök Stanciu József és Páll Ödön, jegyzők 
Szüszer Endre és Heudli József, penztárnokok Adám 
Mihály és Bretfeld Sándor. Választmányi tagok: Imecs 
Tamás, Onisor József, Dobos András, MoJ Salamon, 
Weucel Ferenc, póttagok Schnelzer Ferenc, Laboda 
Pál és Miklós Péter. Ellenőrzőbizottság: Szigeti János, 
Gârboveau Simíon és Jakab Vilmos, póttagokSchneider 
János és Stranszky György. — Droblics szaktárs a 
pártszervezetek és a pártlap támogatására hívja fel a 
jelenlevőket. Imecs szaktárs indítványozza a könyvtár 
újra szervezését, amit a közgyűlés elfogad. — Balogh 
elnök szaktárs az uj vezetőség nevében kéri a tagok 
támogatását a szervezet kiépítéséhez és a gyűlést 
bezárja.

Zerrtest. — Még emlékezetes az 1928. évi 
zernesti sztrájkmozgalom, amit az ottani munkásság 
kénytelen volt vívni a liberális tőkések bérredukciós 
törekvéseivel szemben. A sztrájkmozgalom 4 hétig 
tartott, amikor a liberális gyár igazgatósága: Jonica- 
Krebs Pfoff & Comp, hatósági segédlethez fordultak 
és 40—50 holdas kisgazdákkal és- mindenre kapható 
liberális kortesekkel tömték tele a gyárakat. így sike
rült a mozgalmat letörni és a béreket leredukálni és 
mintegy 160 munkást télviz idején az utcára tenni. 
Jonica igazgató ur, mint liberális szenátor, a munkás
konfliktusokat mindig csendőrszuronyokkal intézte el, 
s igy jutott egy kézi táska vagyontól odáig, hogy ma 
fiait Párisban iskoláztatja, mig idehaza munkásait 
éhbéren dolgoztatja. A liberális nyomás alól felsza
badult zernesti munkástársaink ismét egységes aka
rattal kezdtek szervezetük újjáépítéséhez. Január 6-án 
tömegesen látogatott gyűlést tartottak. Szövetségünk 
részéről Muntean szaktárs és a brassói kerületi szak
tanács részéről dr. láncú elvtárs vettek részt. A lelkes 
hangulatban lefolyt gyűlés reményt nyújt arra, hogy a 
munkásság kivívja magának az őket megillető jogokat 
és becsületes munkaviszonyokat.

Újvár*. — Január hó 10-én tartották közgyűlé
süket az újvári szaktársaink. A gyűlést Morariu szak
társ nyitotta meg. A mult évi jegyzőkönyvet Serbu 
szaktárs olvasta fel és a pénztári forgalomról Nagy 
Sándor tesz jelentést, melynek rövid összefoglalása a 
következő: összes bevétel 102574 lej. Központnak 
beküldve 76175 lej. Munkanélküli segélyre kifizetve 
2850 lej, betegsegélyre 3110 lej, rendkívüli segélyre 

• 3650 lej, kezelési költség 2785 lej. Egyenleg 31600 lej. 
Zilahi szaktárs a könyvtári jelentést terjeszti elő, meljr 
szerint 671 darab könyve van a csoportnak. Igénybe 
vették a könyvtárt a tagok 1493 esetben. Serbu szak
társ a vezetőség évi működéséről tesz kimerítő jelen
tést. Rámutat a nehézségekre, mellyel a vezetőség 
meg kellett küzdjön, mégis tartottak 15 vezetőségi 
ülést, 6 gyári értekezletet, 3 taggyűlést és 2 közgyűlést. 
Azután a bér- és munkaviszonyok terén kifejtett ak

tivitást ismerteti. Costin szaktárs az ellenőrök nevében 
tesz jelentést. A jelentések tudomásulvétele után a 
következő vezetőséget választotta meg a közgyűlés: 
Elnök Șerb Grigorie, alelnökök Mihalțan Emil és 
Wagner Traugott, jegyzők Dobra Miklós és Zilahi 
Sándor, pénztárnokok Kiss Ferenc és Szabó Sándor, 
ellenőrök Costin Jakab, Barlabás János és Oniga 
Nikodémusz, vezetőségi tagok Rosen József, Furdek 
Lajos, Hopârtean József és Wagner Simon, póttagok 
Metea Joakhim és Róth Jenő, könyvtárnokok Zilahi 
Sándor és Târnovean János. — Muntean és Téglás 
szaktársak üdvözlik a közgyűlést és jól felépített beszéd 
keretében ismertetik az általános gazdasági és poli
tikai helyzetet. Végül a március 1-én lejáró kollektív- 
szerződés ügyében dönt a közgyűlés, mely szerint a 
régi szerződés egyes pontjainak a megváltoztatását 
fogják kérni. Ezekutáu Serbu szaktárs összetartásra 
hívja fel a tagokat és a gyűlést bezárja.

Vulkán. ~ A vulkáni csoport közgyűlése január 
hó 20 án tartatott meg. A gyűlést Csegezi szaktárs 
nyitotta meg. Üdvözölte a szövetség, a párt és a 
zsilvölgyi csoportok képviseletében megjelent küldöt
teket, majd az év folyamán elhalt Eisler Ferdinand 
szaktársról emlékezik meg. A kiküldöttek viszont- 
üdvözlése után Csegezi szaktárs a vezetőség jelentését 
terjeszti elő. Vázolja a harcokat, melyeket folytatni 
kellett a munkaadókkal a kollektivszerződések betar
tásáért. Ismerteti a bér- és munkaviszonyok javítása 
érdekében kifejtett tevékenykedést. A szervezés terén 
elért eredmények a vezetőség intenzív munkálkodását 
bizonyítják. A mult év folyamán 44 vezetőségi ülést, 
33 mühelyértekezletet, két nagygyűlést tartottak. Jelenti 
továbbá, hogy Déván a folyamatban levő kollektív- 
szerződéstárgyaláson 18 pont felett megegyezés történt, 
azonban a többi és lényeges pontok felett nem lehe
tett egyezségre jutni, s igy döntőbíróság fog e felett 
dönteni. — A pénztári, ellenőri és könyvtári jelentések 
után a közgyűlés egyhangúlag megadja a felmentést 
a vezetőségnek. Az uj vezetőségbe a következő szak
társak lettek beválasztva: Elnök Repede Vidor, al
elnökök Csegezi Mihály és Bicsikovszky Imre, pénz
tárosok Okos Avram és Kibédi Árpád, jegyzők Steiner 
András és Bálint Aurél, ellenőrök Wuzdugán Vilmos, 
Kocsis Béni és Péter Kelemen, könyvtárosok Ștrama 
Péter, Zakariás Albert és Kibédi Géza, főbizalmiak 
Téglás Károly és Máriás György. Választmány: Szilágyi 
Albert, Ács Antal, Kolozsvári Sándor, ifj. Tóth Lajos, 
póttagok Szántó János, Pál Sándor és Kirizsa Lázár. 
Az uj vezetőség nevében Repede szaktárs köszöni 
meg a tagok bizalmát és a lelkes hangulatú gyűlést 
bezárja.

Aranyosgwér&s. Az itteni csoportunk január 
hó 13-án tartotta rendes évi közgyűlését. Ezúttal a 
gyéresi munkások tömeges megjelenésükkel tanujelét 
adták élniakarásuknak és annak, hogy silány helyze
tükön az összetartás erejével akarnak javítani. A gyű
lést Ursu szaktárs nyitotta meg, A tordai vasmunkások 
nevében Bucur Joan és Balázs Géza szaktársak üdvö
zölték a közgyűlést. Ursu elnök a vezetőség mult évi 
működéséről és pénztárt forgalmáról tett jelentést, amit 
a közgyűlés több hozzászólás után tudomásul vesz. 
Azután Deák szaktárs foglalkozott a szeggyári mun
kások különsegély-alapjával, javasolja, hogy minden 
egyes munkás havi 120 lej tagdijat fizessen, melyből 
40 lej a különsegély-alaphoz csatoltasson. Több hozzá
szólás után a közgyűlés a javaslatot egyhangúlag el
fogadja. — Muntean és Téglás szaktársak a munkás
ság gazdasági, politikai és kulturális helyzetéről tar
tanak kimerítő előadást, amit a jelenlevők nagy 
helyesléssel fogadtak. Azután az uj vezetőséget válasz
tották meg. Ernők Deák Axente, alelnökök Ursu Dio- 
nisie és Pető Zoltán, jegyzők Weinberger Sándor és 
Békési Aladár. Pénztárnokok Pataki Pál és Josivas 
János. Könyvtárnok Rákóczi Zoltán. Vezetőségi tagok 
Bihari Ölön, Báron József, Crișan Vasilie, Schmidt 
Jenő és Hetea János. Ellenőrzőbizottsági tagok Oltean 
Danila, Kató Antal és Fülöp Sándor. Póttagok Csibot 
Imre, Bencze Árpád, Tendean Áron és Mărginean 
Susana. Ezután Deák elnök szaktárs-szervezkedésre 
és összetartásra hívja fel a munkásságot és a köz
gyűlést bezárja.

Romín-Buksi, — Január 17-én tartotta román- 
boksáni csoportunk rendes évi közgyűlését. Mureșan 
elnök szaktárs nyitja meg a közgyűlést. Bárdac szak- 

. társ felolvassa a mult évi közgyűlés jegyzőkönyvét. 
Patrovici teszi meg a mult évi mozgalmi jelentést, 
melyből szép fejlődést állapíthatunk meg, ami a 
vezetőség fáradhatatlan munkájának tudható be. Nagy
számú szervezőgyülést tartottak, melynek az eredménye, 
hogy a tagok száma 135-re emelkedett. A vezetőség 
közbenjárására az U. D. R. igazgatósága tervbevette 
egy munkásfürdőnek a felállítását. A vezetőség azon 
törekedett, hogy a tagoknak jobb munkaviszonyokat 
teremtsen. A mult évben feloszlott nemzeti szindikátus 
(sárga) tagjai beléptek a mi csoportunkhoz. A vezető
ség sok olyan kérdést intézett el, ami a munkások 
érdekeinek megfelel, u. m. a munkászenekar felállí
tása és a kulturbizottság. R’nmr szaktárs a pénztári 
jelentést terjeszti elő. Bevétel 54453 lej. A központnak 
beküldetett 37321 lej, segélykifizetés 6200 lej. Csoport 

. bevétel 25000 lej, kiadás 18177 lej. Segélyalap 13270 lej. 
Munkásotthon-alap 262 lej. Az ellenőrök jelentése után 
a pénztári jelenté’s tudomásul vétetik. Hodoșin a könyv
tár forgalmáról tesz jelentést, mely után a lelépő 
vezetőségnek a közgyűlés megadja a film estéit. Az 
uj vezetőségbe a következők lettek választva: Mure- 
șan Miklós elnök, Jakobovszky József alelnök, Bárdac 
Joan és Párvi Marin jegyzők, Renner Ferenc és Curunji 
József pénztárnokok, Hodoșan ás Párra Miklós könyv
tárosok, Falat Joan, Petrovici Aurél és Höfflinger 
August ellenőrök, Pfaffenhauser Vilmos, Adum Jákob, 
Curunji Ferenc, Cocis L, Ciuca N. és Joan László 
vezetőségi tagok, Cutunar D , Havranek J. és Holics 
F. póttagok.

U] csoport afakult Potrffán, Petrila a 
zsilvölgyi bányatelepek egyike. Az ott dolgozó vas
munkások, atik eddig a bányamunkások szervezetéhez 
tartoztak, elhatározták, hogy külön szakmai csoportot 



alakítanak. E célból január hó 1-én alakuló közgyűlést 
tartottak. A szövetség nevében Gárboveanu szaktárs 
üdvözölte a jelenlévőket Beszélt a szervezkedés fon
tosságáról, osztálykülönbségről, példaadáskép rámutat 
azokra az eredményekre, amelyeket a szervezett mun
kásság az összetartás erejével elért. — Azután a zsil- 
völgyi csoportok részéről megjelent küldöttek tolmá
csolták szervezetük üdvözletét és biztosították testvéri 
szolidaritásukról. — Az alapszabályok ismertetése után 
a közgyűlés egyhangúlag kimondta a megalakulást és 
a következő vezetőséget választotta meg. Elnök Bíró 
János, alelrök Szabó Lajos, jegyző Kleibe Johann, 
pénztárnck Csután Péter'. Vezetőségi tagok Bács Fe
renc, Drotzinger Lajos, Halmi János, Kleibel Ottó, 
Senk Antal, Klein Gottfried, Régeni Rudolf. Póttagok | 
Ungvári Károly, Szadai János, Bana Bálint. Ellenőrök 
Senk Manó, Feszt József, Tura János. Póttagok Sirb 
Johann, Pădurean Joan. — Ezúton üdvözöljük uj har- 

■ cos társainkat és munkájukhoz sikert kívánunk.
4 kolozsvári dohány- és gyufagyári 

munkások évi közgyűlése. Január 24-én 
tartották közgyűlésüket a dohány- és gyufagyári 
munkások. Az épitőmunkás dalárda megnyitója után 
Popescu szaktárs román-, . Gyurka Aladár szaktárs 
magyarnyelven nyitották meg a közgyűlést Bartalis 
szaktárs a vasmunkásszövetség nevében üdvözli a 
közgyűlést. A vasmunkások mindig rokonszenvvel 
viseltettek e gyárakban dolgozó elnyomott munkás
társak iránt. Kifejti, hogy a vasmunkásszövetség volt 
az, aki akkor is harcolt a dohány- és gyufagyári mun
kások érdekeiért, amikor még nem voltak szervezve, 
ígéri, hogy mint a szövetséghez tartozó fiatal, de 
lelkes csoportot, a vasmunkásszövetség továbbra is 
a legnagyobb támogatásban fogja a kenyérért való 
küzdelemben részesíteni. Popescu szaktárs az alap- 
szabálymódosításról tesz előterjesztést. Técsi Lajos 
elvtárs az évi pénztári jelentést teszi meg. Az ellen
őrzőbizottság nevében Moldován és Goldstein elv
társak teszik meg a jelentést. Brúder elvtárs, a helyi
csoport titkára tett részletes jelentést. Visszapillantást 
vetve a dohány- és gyufagyári munkások szervezeté
nek újraalakítása és kollektívszerződéskötése körül 
kifejtett küzdelmeire. Majd a közeljövő feladatait 
vázolta. Összetartásra, fegyelmezettségre és kitartásra 
buzdította a dohány- és gyufagyári munkásokat. 
A lelkesedéssel fogadott titkári jelentés után az uj 
vezetőség lett megválasztva. Az uj vezetőség nevében 
Gyurka Aladár szaktárs megköszönte a bizalmat s 
kérte a munkásságot, hogy a vezetőséget odaadóan 
támogassák.

Övegesmunkások közgyűlése Tor- 
tlán. A' tordai üvegesmunkások január 20-án tar
tották meg közgyűlésüket. A közgyűlést Blaschkó 
elnök elvtárs nyitotta meg. juhász elvtárs a mult köz
gyűlés jegyzőkönyvét olvasta fel. Zelina és Vanek 
elvtársak a pénztári jelentést tették meg, mely szerint 
a csoportnak a mult esztendőben a következő bevételei 
és kiadásai voltak. Bevétel: Beiratási dijakból 380, 
tagkönyvekből 530, heti járulékokból 110.420, beteg
segélyalap 103.200, különjárulékokból 60.999, betét 
után kamat 2.287 lej. Összbevétel 277.816 lej, egyenleg 
a mult hóról; 9.280 80 lej, összesen 287.09680 lej. 
fiiadás: Betegsegély és temetkezési segély 119.306, 
utassegély és rendkívüli segély 12598, leltári beszer
zés és „Népszava” részvény 2.500, könyvtári beszerzés 
és adminisztráció 7.235, tordai Munkásotthon javára 
3000, kölcsön 20.197, üveges-otthon javára 20.000, 
szövetségnek küldött készpénz 79.667 80 lej. Összkiadás 
264.46880 lej, egyenleg 1929. évi 22598 lej, összesen 
287.096’80 lej. — Blaschkó elnök elvtárs ismerteti a 
vezetőség mult évi működéséről szóló jelentést, egy
ben jelentést tesz, hogy a vezetőség kezdeményezésé
ből a mult évben sikerült az üvegesmunkások otthonát 
felépíteni. Az ellenőrök jelentése után a közgyűlés 
tudomásul vette a vezetőség mult évi működéséről 
szóló jelentését, valamint a pénztári jelentést is és a 
régi vezetőség felmentvényét. — Téglás kerületi titkár 
szaktárs képviselte a szövetséget, felszólalásában 
ismertette a munkásság gazdasági helyzetét és a szak
szervezetek fontosságát. — A napirend letárgyalása 
után az uj vezetőséget választották meg,-melynek 
tagjai a következő elvtársak lettek: Elnök Motznauer 
Rudolf, alelnök Czenki Johann, jegyző Juhász Kálmán, 
pénztáros Zelina József, betegsegélyzöalap pénztáros 
Wanek Rudolf. Választmányi tagok Blaschkó Alois, 
Mühlbauer Zsigmond, Ciola Károly és Furisch Johann, 
könyvtáros Crisán Ferenc. Ellenőrök Blaskó Lajos, 
Mühlbauer Johann és Hauer József, könyvtáros Csiszár 
Ferenc. Azután Motznauer elnök buzdító szavakkal 
zárta be a közgyűlést.

Szetmár. — A szatmári vas- és fém- 
munkáscsoport január 27-én tartottta meg ezévi 
rendes közgyűlését. A dalárda lélekemelő be
vezetése után Szilágyi Péter elnök szaktárs a 
gyűlést megnyitja. A határozatképességet meg
állapítva, rátér beszédében a helyi csoport ki
építésének fontosságára, részletesen ismerteti a 
szervezetlenség szomorú következményeit, majd 
rámutat a bérletöréssel kapcsolatos elbocsátá
sokra. Megnyitó beszédében fölhívja az öntudatos 
tagokat a tevékeuykedésre, hogy a szervezet 
kiépítésével egyöntetű harcot indíthasson Szatmár 
munkássága helyzetének megjaviiásáért. — A 
jegyzőkönyv felolvasása után a pénztári és 
ellenőri jelentést veszi tudomásul a közgyűlés 
és egy 5 tagú kandidálóbizottságot küld ki az i 
uj vezetőség összeállítására. Korelnöknek egy- j 
hangulag Temesi L. szaktársat választja meg a 
közgyűlés. — Vizsnyovszky J.
lója során a vezetőség mult évi munkájáról tesz 
jelentést. Adatokkal bizonyítja, hogy a régi 
vezetőség a mult év első 5 havi rendszeres 

titkári beszámo-

tevékenységének eredménye 150 uj taggal emelte 
csoportunk taglétszámát. Részletesen ismerteti 
a mozgalom eseményeit, emlékezteti a tagokat 
az év közepén tartott propagandagyülésekre, 
melynek főcélja volt a vasmunkások megszer
vezése és a kollektivszerződés megkötése. Rá
mutat az egységes forradalmárok (?) nagy -harc- 
képességére, melyet e gyűlések alkalmával tanú
sítottak és amely arra kényszeritette a helyi 
vezetőséget, hogy a jövőben csak szervezetünk 
tagjaival tartson gyűléseket. Példákkal mutat rá 
a közömbösség káros következményeire és az 
újonnan választandó vezetőség kötelességére, a 
szaktársak fegyelmezettségére s lelkes szervező
munkára hivja föl minden tag figyelmét. — 
Az uj vezetőségbe a következő szaktársakat 
választották be: Elnök Szabó István, pénztárosok 
Fábián Antal és Temesi László, ellenőrök Sar- 
kadi Gyula és Márton Gyula, jegyző Szabó 
Kálmán. Választmány: Károlyi Géza, Szabó 
Károly, Tar Géza, Bakk Gedeon, Pál Kálmán. 
Az újonnan választott vezetőség nevében Szabó 
szaktárs mond köszönetét a közgyűlés bizal
máért, biztosítja a tagokat az uj vezetőség 
munkakészségéről és a tagok egyöntetű támo
gatását kéri. — Ezután a közgyűlés 3 Népszava 
részvény lejegyzése mellett dönt. — Indítványok 
elhangzása után Szabó szaktárs lelkesítő sza
vakkal a közgyűlést bezárja.

4 resioai falepárotó munkása! 
szervezkedtek

Resica felső részén, a Berzava völgyében 
fekszik egy falepároló gyár. Ebben a gyárban 
a munkások munkaviszonyai a legnehezebbek. 
A 12 órai munkaidő, 5—7 órás órabérek, rossz 
bánásmód, betegség, nyomor, zsúfolt munkás
lakások az ottani munkások osztályrésze. Szinte 
csodálatos,, hogy a mai napig létezhetett ez a 
kizsákmányoló telep. De ha visszaemlékezünk 
a politikai helyzetre, akkor meg fogjuk érteni, 
hogy az igazgatóság a hatóságok segítségével 
és fenyegetésekkel visszatartotta a munkásokat 
a szervezkedéstől. Hiába volt minden fáradozás, 
nem lehetett az ottan dolgozó munkásokat 
megközelíteni.

A politikai helyzet megváltozásával — mint 
nehéz álomból való felocsudás — megmozdul
tak a falepároló rabszolgái is. Elmerészkedtek 
a városba jönni gyűlésekre és ottan hallották, 
hogy a munkásoknak is joguk van szervez
kedni és jobb, emberségesebb életet élni. Látták 
azt a sokezer munkást, akik a gyüléstermeket 
megtöltötték és akik egy akaraton voltak. A 
gyűléseken hallottakat elvitték a telepre és a 
többieknek megmondták, hogy ha akarják, jobb 
helyzetet teremthetnek maguknak, csak akarniok 
és szervezkedniük kell. Megértették a szavakat 
és jöttek szervezkedni az éhes ember vágyaival.

Ma egytől-egyig tagjai a szervezetünknek 
és máris a követeléseket benyújtották, a 8 órai 
munkaidő bevezetését, jobb béreket és ember
ségesebb bánásmódot követelve.

Amikor ezek a sorok a szaklapunkban meg 
fognak jelenni, akkorára már — reméljük —, a 
kollektivszerződés meg lesz kötve és a rabszolga
idő a múlté lesz.

fisáéi égette a ,,lugie
A marosujvári munkásokat 10 éven keresztül 

embertelen módon hajszolta egy Módosi Ferenc 
névre hallgató művezető a „Solvay" müveknél. 
Ennek az egyénnek a szaktudása leginkább , az 
alkohol fogyasztásában domborodott ki. A mult 
esztendőben több munkás nem bírta tovább 
elviselni Módosi garázdálkodásait, aki folyton 
zaklatta őket, azért, mert nem voltak hajlandók 
korcsmái számláit fizetni. A gyárigazgatóság 
vizsgálatot indított ellene, a vizsgálat folytán 
kiderült, hogy Módosi ur lelkét még a gyár 
rovására is bűnök terhelik, mire december 
hóban elbocsátották a gyár szolgálatából.

Most, mint értesülünk, Campinán kapott 
alkalmazást, ezúton ajánljuk figyelmébe cámpinai 
szaktársainknak, hogy illő módon fogadják őt 
és vigyázzanak rá, mert „kutyából nem lesz 
szalonna".

Nyilatkozat. Alulírott az előző összes kijelenté
seimet, mellyel a szakszervezetek vezetőit a közel
múltban kompromittáltam, visszavonom és ígérem, 
hogy a jövőben szervezett munkáshoz illően fogok 
viselkedni. Munkástársaimat is fel fogom világosítani 
a szervezet fontosságáról. Vulcan, 1928. december 30. 
Máriás György, s. k. — Előttünk mint tanuk: Csegezi 
Mihály, s. k. Rozsnyai Sándor, s. k.

. Bémozgalmak
Rérmozgalom Gyéresen

Az , aranyosgyéresi téglagyárakban február 
1-én járt le a kollektivszerződés A gyár igaz
gatósága mindenképpen ragaszkodott ahoz, hogy 
az uj kollektivszerződés most legyen télviz idején 
megkötve, mikor egyrészt kevé.s a munka, más
részt a munkások helyzete és kereseti lehetősége 
igen rossz és kilátástalan. Kizárással fenyegette 
meg a muakásokat az esetre, ha nem kötnek 
szerződést.

Természetesen a munkások hajlandók voltak 
szerződést kötni, de nem az ezelőtt másfélévi' 
fizetéseket stabilizálni még egy évre. A munka
adó egy bani javítást sem akart adni és így a 1 
tárgyalások teljesen megszakadtak. A kizárás | 
első jelei már mutatkoznak, amennyiben tömeges 1 
elbocsájtásokat eszközöltek a gyárban. Felhívjuk j 
munkásbarátainkat, tartózkodjanak e gyárban a * 
munkavállalástól, mert az igazgatóság egyik ș 
trükkje az is, hogy a régi munkásokat el- / 
bocsájtja és alacsonyabb bérért újakat alkalmaz.

Bérmozgalom Kafánban
A kaláni gyár igazgatósága január hó 3-án 

felmondta a kollektivszerződést. Ez ügyben az 
első tárgyalás január hó 10. és 11-én már meg 
is volt. Az igazgatóság egy uj tervezetet ter
jesztett elő, melyben nem kevesebbet akar, mint 
az akkordbéreket leredukálni arra való hivat
kozással, hogy nem birja a versenyt más gyá
rakkal. Ez a régi, megszokott nóta, amit már 
annyiszor hallottunk. A kapitalisták természet
rajza, hogy mindent a munkásság bőrén kell 
behozni, dolgozzatok többet, de a profit, az 
nem szenvedhet csorbát, vagyis a sok milliós 
haszonból egy bani áldozatot sem hozhat a 
gazdag részvénytársaság. Mi még azt is meg
állapítjuk, hogy ebből a versenyképtelenségből 
egy szó sem igaz, ez csalétek, aminek a mun- í 
kásság nem hajlandó bedülni. A mai kereset 
alig elég a mindennapi létfenntartáshoz, igy a 
munkásság el van határozva a legmesszebb
menő harcra is, hogy az életlehetősége elleni ; 
támadásnak ellenfálljon..

A további tárgyalások február hóban lesznek, j 
amikor a végső szó kimondására kerül a sor.

4 cluji „Taonnmi(e ezüstárugyár 
munkásainak koiiektivszerzödése

A „Tacamul" ezüstárugyár munkásai, akik | 
a cluji csoportunknak tagjai, január hó elején j 
beadványt terjesztettek az üzem igazgatósága í 
elé, melyben bejelentették, hogy az eddigi 
„Munkarendjei kollektivszerződéssel kívánják 
felcserélni. Többszöri tárgyalás után az igazga
tóság teljesítette a munkásság kívánságait és 
január 25-iki kezdettel egyévi időtartamra kol
lektivszerződés lépett életbe. A kollektivszerződés 
az ezüstárugyár javára több értékes pontokat 
tartalmaz.

| Wenk Emanoil | kovács, szövetségünk tagja, 

ki a román-boksáni gépgyárban dolgozott, folyó 
évi január 2-án 50 éves korában meghalt. Te
metése január 3-án délután volt, utolsó útjára 
a munkászenekar és nagyszámú munkásság ki
sérte. Búcsúztatót Renner Ferenc szakt. mondott.

A bukovinai vasipar. A bukovinai vasjpar 
még kezdetleges korát éli. Bukovinának mind
össze 5 nagyobb mechanikai üzeme és öntö
déje van, azonkívül 22 kisebbszabásu üzemmel 
rendelkezik és van két szeggyára. A gyárak a 
belföldi szükséglet ellátására dolgoznak, amiből 
csak a jakobénii müvek képeznek kivételt, 
amennyiben az 1927. év folyamán 420 vagon 
ércet és árut exportáltak.

Nyilatkozat. Alulírott elismerem, hogy több munkás- 
társam előtt a szervezetre meggondolatlanságból bántó 
kijelentéseket tettem, amiért legnagyobb sajnálatom
nak adok kifejezést. Egyben ígérem, hogy a jövőben 
Ilyenektől tartózkodni fogok és azon leszek, hogy a 
szervezettel és munkástársaimmal szemben öntudatos 
magaviseletét tanúsítsak. Bocșa-Română, 1929 január 
hó 10. Zsák Mtlivoi. — Választott bírósági tagok: 
Mureșan Nicolai, Kocsis Lajos, Bárdac Josif. — Tanuk: 
Mertz Josif, Muntean Constantin, Jaczkó Joan, Ciurariu 
Áron.

Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor.
Kiadó: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szövetsége. 
-------------- - ------- - ' 5 — - —

Uutenberg-könyvnyomda Clnl


